

教育动态

师生道德成长的引路人

——记浙江省品德学科特级教师梁菊花

本报记者 沈蓓

教师名片:梁菊花,浙江省品德学科特级教师、省教坛新秀、省教育科研青年标兵、省学校心理健康教育工作先进个人、省少先队先进工作者、省青少年校园足球活动优秀校长、首届浙派名师名校长培养对象、丽水市杰出教师、丽水市12355青少年服务台优秀志愿者。2002年1月至2011年4月评为丽水市品德学科带头人,2011年5月至2018年3月连续三届评为丽水市品德教学名师,2018年9月评为省品德学科特级教师,2008年8月至今担任莲都区围山小学校长。

她,常于细节中见端倪,常在细微处推波澜。或许是品德老师的职业使然,或许是一校之长的使命使然,她总是处在思辨之中,总是想着如何帮助学生和老师健康、全面、个性化成长,如何推动学校科学、可持续发展,并以此作为师德的起点和归宿。她,就是莲都区围山小学校长梁菊花。

为师生道德成长引路

“作为一名教育工作者,我始终坚持学习与品行并重,成长比成才更重要。”梁菊花三十年始终如一热爱教育事业,热爱品德教学,坚持一线上课,坚持终身学习、不断进步。梁菊花坚定地认为:“教育是以人格塑造人格的事业,我将永葆这份教育的热情。”

每年新学期开学的第一天,梁菊花一定会站在校门口微笑迎接新生和家长,为孩子们戴上校牌,与孩子们合影,向孩子和家长介绍学校情况,“对于学生和家长来说,我就是学校的代言人,用这种方式迎接新生入学,想让他们感受到学校对他们最大的欢迎。”梁菊花不仅关注每一个孩子的成长,也同样注重与教师心灵的沟通。

她把绿色植物放进老师办公室;老师或家属生病,她为他们联系医院;在休息日和老师们一起家访;到最偏远的山区小学支教……这些举动,让教师们感受到了被关注、被关怀的温暖。

梁菊花在品行学识、教法艺术乃至一点一滴的具体小事上,都注意身体力行,为人师表,努力让自己成为老师工作、学生生活的导师和道德的引路人。

探究品德课堂生命活力

“崇德 尚实”是围山小学的校训。如今,每一名围山学子乃至家长,都对学校推行的“崇实少年激励性评价”体系中的绿星卡、金星卡、墨宝挂饰、墨宝奖杯耳熟能详,每一名围山学子都为获得越多的星卡积极努力,以获得“崇实少年”墨宝奖杯为荣。

崇实少年激励性评价自2015年实施以来,如今已经贯穿围山小学所有年级整个学期品德课堂教学的始终,并且与学校少先队活动、社会实践活动相整合,持续培养、强化学生的良好品德,促进学生的社会性发展。

与此同时,梁菊花还主编了《崇实成长营》,基于深度体验的德育体系构建,架起了品德教育与学生日常生活的桥梁,架起了校园学习与社会生活的桥梁,使德育课程内容更丰富,更具有地域特色,更符合校情和学情。《崇实成长营》还被评为浙江省精品课程。

“品德课堂是我的最爱,我始终坚信品德课堂是充满生命活力的。通过德育教学,陪伴、引领孩子成长是我们整合实施德育教学的核心目标。”梁菊花告诉记者。

去年,《丽水市莲都区围山小学“1+X”德育课程》作为丽水市唯一优秀案例,入选《浙江省深化义务教育课程改革指导手册》。有关专家如



此评价:“围山小学德育课程的整合实施,是破解德育瓶颈的校本尝试。”

如今,每个学期,学生的学习习惯、阅读习惯都在不断进步,而教室环境、校园环境也在师生共同努力下维护下越发整洁有序,这些都成为围山小学整合实施德育课程成效的最好见证。

为青年教师搭建飞翔舞台

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。梁菊花在传帮带工作中一直言传身教为青年教师搭建飞翔的舞台。

“在日常教学中,梁校长就会经常到我们青年教师的班上听课,让我们写教学反思,不断修正自己的学习和教学行为。当碰到教学课题时,她更会在选择和确定课题、课题研究上给我们具体的教学分析和指导。”梁菊花的“师徒结对”对象蓝焱燕告诉记者。

2008年担任围山小学校长职务以来,梁菊花坚定地认为,教师成长是学校成长的核心要素,帮助青年教师成长是自己义不容辞的责任和义

务。她带领老师到先进地区的学校参观学习,为青年教师创设更多继续学习、锻炼的机会。以“崇德讲坛”的形式组建区域内品德学科的骨干队伍,以点带面,辐射全体。通过一次次的课堂实践,一个个的课题研讨,帮助教师立足课堂教学和教育实际进行实践和研究。一批又一批青年教师在梁菊花的指导下,成长为丽水市品德教学的生力军。

30年来,梁菊花从未停下追逐品德教学的脚步,从未停下创建人民满意的教育脚步。她用自己的刻苦钻研、开拓创新、无私奉献,为丽水的品德教学、丽水的教育发展,做出了自己最大的贡献。在道德与法治教学、学校教育这块沃土上,为了让师生全面而个性化的发展,梁菊花老师将继续上下求索!

处州名师

全市第十六届中等职业学校师生技能大赛落幕

本报讯(记者 朱欣 通讯员 陈海春)11月30日下午,丽水市第十六届中等职业学校师生技能大赛暨全省中等职业学校师生技能大赛选拔赛在丽水市职业高级中学落幕,丽水市教育局、丽水市人社局、丽水市经信委、丽水市旅委,以及浙江嘉利(丽水)工业股份有限公司、浙江方正电机股份有限公司的相关领导出席闭幕式,并为获得一等奖的学生和教师颁发获奖证书。

本届大赛充分体现了“以赛促教、以赛促学、以赛促训”的目标,进一步完善了赛事组织方式,改进了竞赛的项目设置,营造了浓烈的参赛氛围,为

培养更高层次专业技术人才打下基础。大赛历时一个月。经过紧张的角逐,学生组普赛项目评出一等奖68人,二等奖134人,三等奖201人,优秀指导教师55人;指定项目评出一等奖15人,二等奖15人,三等奖7人;特色项目评出一等奖10人,二等奖17人,三等奖32人。教师组评出一等奖35人,二等奖67人,三等奖104人。

除了颁奖仪式,本届闭幕式还设置了技能节目展示环节。来自丽水职高、青田职业技术学校、松阳职业中专、缙云职业中专、龙泉中职校等学校的学生分别带来礼仪操表演、刀工基本功表演、绿谷茶艺风采表演、点钞技能展示、舞蹈《裂土的霖》等节目,赢得了现场观众的阵阵掌声。

缙华峰是丽水职高今年9月刚入学的新生,在这次比赛中,他凭借良好的心理素质,优异的现场表现,获得酒店服务项目二等奖。“作为一名新生,能取得这样的好成绩,实在令人欣喜!”学校教务处蔡萍老师说,一直以来,丽水职高都十分重视学生的核心素质和职业能力,切实加强技能型人才的培养,在本次比赛中,学校在保持冷拼果蔬雕等传统优势项目的基础上,在新项目上也有了突破,其中汽车营销项目获得两组一等奖。“这是职高

首次在这个项目上获得一等奖。”

在整个赛事过程中,各代表队都表现出了良好的道德风尚和高超的技艺水平,充分展示了我市中职教育教学取得的长足进步和宝贵成果,展现了职业教育蓬勃发展的活力。“丽水市教育局局长王平对本次大赛取得的成绩予以了充分肯定,同时,他对我市职业教育的发展也提出了意见,希望各中职校以全国教育大会精神为指引,推进职业教育健康发展;以乡村振兴战略为契机,走出丽水特色职业教育发展之路;以职业技能竞赛为载体,提升职业教育质量和办学水平。”

缙云县教育之梦合唱团荣获丽水市合唱节金奖

日前,在丽水市改革开放40周年群众合唱大赛暨第五届丽水市合唱节中,缙云县教育之梦合唱团荣获金奖,缙云县实验中学教师丁凯乐荣获钢琴伴奏奖。

据了解,缙云县教育之梦合唱团成立于2018年1月,由来自各学校的60余名一线教师组成,旨在传播校园高雅艺术,推动全县艺术教育的发展。赛前,老师们利用课余时间,进行长达数月的连续排练。在这次比赛中,合唱团演唱的《再别康桥》《晚霞》不负众望,获得金奖,展现了缙云教师的优秀风采,向改革开放四十周年送上祝福。

杜益杰 郭锦珂

“行走的科学”宣讲团走进遂昌 为近千名学子开展科学讲座

近日,“行走的科学·科学家进校园”巡回宣讲团走进遂昌,为实验小学、育才小学、梅溪小学等学校的近千名学生带来了主题为《恐龙化石密码》的科学知识讲座。

“同学们,你们知道恐龙灭绝多久了吗?”“你们知道在浙江的哪个地方发现的恐龙化石?”讲座上,中国科学院南京古生物博物馆馆长、博士冯伟民通过生动的图片及动画演示,为同学们介绍了恐龙进化史,以及恐龙骨骼化石、恐龙蛋、恐龙分布情况等。现场学生听得非常认真,在互动环节积极提问,气氛十分热烈。

“这次宣讲是由中国教师发展基金会、中国科协、中国少先队事业发展中心等机构主办的一项全国科普公益活动。”遂昌县关工委副主任陈杏生说,活动为学生们提供了一个“走近科学”的机会,唤起大家热爱科学、学习科学和探索科学的浓厚兴趣。

叶艳景 涂金兰

青田伯温中学“校长信箱”助力学校精准管理

本报讯(通讯员 徐琪琪)近日,青田县伯温中学的同学们开始热衷写信了,这些信的去向就是教学楼一楼的“校长信箱”,里面满满的来信让这个信箱十分“火爆”。

伯中“校长信箱”设立的初衷就是希望能够广泛征求、了解全体师生对学校各项管理工作、发展建设的意见和建议。本学期,学校为“校长信箱”制定了“来信有始有终”计划,校长章荣会在每周一、三、五打开信箱,认真阅读每一封来信,并在校领导班子会

议上将信上提及的意见向相关科室反馈,并探讨具体措施。学校利用课间集会时间对来信内容进行逐条反馈,公布所制定出的针对性改善举措,为每一封不留名的来信“回信”。

据统计,开学以来,“校长信箱”收到的来信已超过百余封,100%的“回信率”让“校长信箱”备受青睐,来信的数量也在不断增加。

“‘校长信箱’为大家提供了一个畅所欲言的途径,看着自己提出的意见被重视而且快速解决,我觉

得很开心也很有成就感。今后,我会更加积极的写信到‘校长信箱’,为学校的建设贡献小力量。”905班周佳蒨同学说。

除了意见反馈,信箱里还不时会有“表扬信”。“食堂免费赠送的饭后水果不仅好吃,而且种类多,为食堂点赞!”“每晚自习前全班同学齐唱英语歌,每日一练,我的英语口语在不断进步。”……这些来信,也让学校看到了师生对学校发展进步的肯定。

“我想把‘校长信箱’变成一个‘座

谈会’,实现‘每天都是见面会,每天都是座谈会,人人能参与,时时可发言’的效果,促进学校管理者及时发现问题、解决问题,多角度、全方位地提升学校管理工作。”章荣说,希望通过“校长信箱”倾听全体师生的心声,收集大家对学校发展建设的建议,了解师生在校期间的学习和生活情况,同时,进一步拉近校领导与师生间的距离,形成沟通“零距离”的良好局面,借助全体师生的合力,在提升学校的发展内涵上精准发力。

未成年人思想道德建设

讲文明 树新风 公益广告



有些“运动”不能做之一



有些“运动”不能做之二



有些“运动”不能做之三